

Últimas
noticias
y telefonemas
de la tarde

Año XX

2.ª Edición

CRONICA

Caridad

En la odiosa matanza que devasta al mundo apenas se vislumbra un rasgo que fuera lenitivo de tanto dolor. Tenían antes las guerras cierta modalidad de humanitarismo que en vano se buscaba ahora. Parece como si, á medida que se han afirmado las conquistas de la ciencia, hubieran retrogradado todo principio de generalidad. Los hombres, en su afán de materializarlo todo, han despojado hasta el supremo instante de la muerte de todo asomo de idealismo. Se muere hoy en los campos de batalla sin esperanza de que una mano piadosa arroje un puñado de tierra sobre los restos del héroe que dió la vida por su patria.

Yacen los cuerpos en montón, según gráficas descripciones de los corresponsales de guerra. Ya no existe aquella santa tregua de las guerras leales, concedida para disputar las heridas á la muerte y dar sepultura á los cadáveres. Todo es hoy campo de desolación en el paisaje y en las almas.

Se estudia con afán para arrancar á la ciencia un nuevo secreto que tenga aplicación entre el infernal catálogo de la matanza. Todo se ha puesto á ese horrendo «leit motiv» en que invita a ser sacrificada la muerte, como en las pinturas de Hans Holbein, añorando los temores milenarios.

La voz angusta que clama en una colina santificado por Dios, se pierde en el vacío, entre la indiferencia de los hombres, como se perdieron en ancestrales tiempos las voces de los profetas clamando por la pureza de las costumbres y el aniquilamiento del odio entre los humanos. Grandes han de ser las culpas de esta sociedad para que así preparen la destrucción y matanza.

En los oídos zumban como una pesadilla, los ecos de los ayes presentidos y la retina se revuelca en oleadas de sangre imaginada. Si nos abismamos entenebrecimiento hay un instante en que todo lo creemos delirio de la mente. Nos resistimos á prestar asenso á un estado de horror en que pasan con un maso bro cortejo de egónies interrumpidas, los instantes.

Inquirimos, buscamos con afán un detalle, un rasgo, un impulso que nos rehabilite como humanos de la pesadilla; un punto de luz que oriente nuestras almas entre las negruras de tanto desastre; algo que nos conforte y nos consuele; un rasgo de altruismo, de generosidad, de cesión humanitaria y cristiana; y hé aquí que, lejos, muy lejos de la hoguera de la lucha, en un hospital español, en el provincial de Valladolid, un alumno interno, Alberto Madrigal, siguiendo los impulsos tradicionales de la ciencia altruista y humanitaria, ha facilitado estos días trozos de su piel para que se ingertaran en una enferma.

Para qué revestir la noticia de rebuocadas frases? El apellido de ese alumno, hecho vivo y patente en un madrigal de humanitarismo, no necesita de otros encomios que la relación cincuenta del hecho. No se ha perdido el amor, el santo amor de la caridad. Pruébalo ese hecho sencillísimo acaecido en un hospital español, que no por repetido, deja de ser elocuente en estos tristes instantes.

S. de Enciso.

GRAN TEATRO

El último pecado

Pensemos en un absurdo, en una aberración muy grande, en algo que está fuera del orden natural de las cosas y tendremos un punto de comparación con el nervio del drama *El último pecado*, obra que anoche estrenó en el Gran Teatro la compañía de doña María Guerrero y que no satisface ni pudo satisfacer al auditorio.

El último pecado ni literario, ni artístico, ni moralmente es recomendable, ni aún siquiera mirado á través de la ironía que parece movió á Mu-

ñoz Saca el escribir el título, para que el público dedujese á la vista de la obra que ese «último pecado» es una acción meritoria. Esta deducción es lógica colocándonos en el mismo plano del autor, pero ¡librenos Dios de eso!

No hay mérito, ni puede haber virtud, quéralo ó no el Sr. Muñoz Saca, como no hay belleza ni poesía en procedimientos repulivos, en acciones cuales de la protagonista de esta obra. Que no puede haber virtud es cosa harto clara, tiene la evidencia de los axiomas. Obrar mal para que de la abundancia de mal resulte el bien es un absurdo, una deducción ilógica. El mal siempre dá resultados negativos. Además es un principio inconocoso de moral que Nunquam sunt facienda mala ut eveniant bona y este principio es lo contrario de la tesis del «Último pecado».

Literariamente hablando, no puede ser plausible la obra que es artificiosa pero no artística, le falta poesía, tan fácil de encontrar en el sacrificio grande de una madre, en el verdadero sacrificio del yo, que no es ni puede ser enlodarse, aunque se quiera vivir con pureza.

La virtud no puede estar en quien aparenta ser malo. Calumniarse es un delito, y calumniarse ante los ojos de un hijo, aparecer como una persona despreciable, que vive en el arroyo no es artístico, ni bello, ni poético.

El público de San Sebastián que ve á Luisa llevando en su coche al torero, y sabe después que en casa de Luisa hay juegas á la que asisten toreros y ciertas profesionales, pienza mal, y al pensar así deduce con verdadera lógica. Este es un caso al que puede aplicarse una palabra de David. «Perdóname Señor de los pecados ajinos.» Esos pecados ajinos han nacido porque Luisa ha permitido con sus acciones externas que se la juzgue mala, ha querido que su hijo y la sociedad vean en ella una criatura abyecta, y lo ha logrado con la deformación de su personalidad.

Sinceramente creemos y repetimos el concepto de que nos parece mala la obra por los rasgos apuntados y por ello no podemos aplaudir la comedia de Muñoz Saca.

Lo que si hacemos es lamentar que el amor de madre se traiga y se lleve tan poco escrupulosamente por algunos escritores, como se llevan otros conceptos que dañan secundariamente instituciones y se sacrifican á un chiste ó á un aplauso de cualquier indolente, ideas que deben respetarse por que son ideas madres, ideas que no deben venir á los puntos de la pluma de quienes solo saben ver las cosas á ras de tierra.

Para terminar diremos que en el «Último pecado», Muñoz Saca creyó que el precepto de Horacio «pictoribus atque poetis», da licencia para todo. Es que se olvidó que ese precepto tiene una segunda parte.

Y nada más sino que María Guerrero vistió trajes lujosísimos y estuvo á la altura de su fama y que todos los intérpretes realizaron su cometido mucho mejor de lo que la obra merece.

Morsamor.

La feria de Ntra. Sra. de la Salud

El mercado

Desde bien temprano se ha visto concurridísimo por numerosas personas. Desde aquellas que gustan ver estos cuadros típicos á las que vienen precisamente á hacer su negocio.

Se han visto lujosos coches con bellísimas mujeres de Córdoba y su provincia.

Se han vendido cerdos de 88 á 35 pesetas arroba. Los precios del ganado han sido los que ayer consignamos, por cierto que en las yeguas puso un ojoja un cerdo de más y aparecieron de 8 000 á 1.000. Se comprendía por la gradación de los demás precios, que escribimos de 800 á 1.000.

Se han hecho numerosas transacciones.

Fovasteros

Hoy para ver la corrida de coho toros han llegado innumerables fovasteros en todos los trenes. Las calles céntricas se hallan intrínsecamente b' s.

Ayer, para ver los toros de D. F. Orestino Sotomayor fué necesario formar dos trenes especiales en la línea

de Madrid, trayecto de Espaluy á Córdoba.

La exposición de labores

Signa siendo visitadísima la exposición de labores del Colegio de Santa Victoria y para dar á conocer á nuestros lectores los trabajos presentados publicamos á continuación los nombres de las alumnas internas que en la sección de costura han presentado. Camisas, chambras, enaguas, pantalones, cubre corsé y esponjadas.

Por las señoritas Concha Torres, Consuelo Muñoz, Carmen Guerra, Dolores Oliment, Pilar y Teodora Gutiérrez, Anita Vargas, María Rojas, Agustina Jiménez, Carmen Martínez, Paola Martínez, Virtudes Martínez, Carmen Ayala, Carmen y Josefina Poole, Emilia Colomer, Anita Gavilán, Carmen Zamárraga, Rafaela Mesa, Carmen Font, Asunción Muñoz, Mariana Sepúlveda, Antonia Gallardo, Pastora Aguilera, Emilia Muñoz, Carmen García, Rosario Jiménez, Concha Aragón, Amparo Ruano, Isabel Flores, María Ayala, Julia Espejo, Emilia Romero, Mariana La Luque, Inés Ramírez y Rosario Poole.

En la sección de corte las señoritas Nemesia Montero, Emilia y Consuelo Muñoz, Rosario y Clara Garrido, Juana y Enrique ta Suarez, Juana y Anita Gavilán, Lucía Sánchez, Apolonia y Carmen Tienda y Francisca Yun, han presentado camisas de caballero, puños, cuellos, calzoncillos, enaguas, enaguado, sombrero, camisa, pantalones, vestido de papel, camisetas, pantalones y ropa de caballero.

Exposición de arte regional

Continuamos la publicación de las obras recibidas que están siendo muy visitadas en el salón alto de las Escuelas Pías de la Compañía.

Don Manuel León Astru, La Danzarina Mora, Nocturno apasionado, Cortesana, Si fieses, Dadañosa, Pavo real, Schechrezada, Ocho de luna, Lola, Carmen, Madrigal andaluz, La dama de la mantilla, Dormilona, El abanico de china.

Don José Fernández Márquez, Un cuero repujado.

Don Francisco Vallejo Torquemada, Mariposa, Composición deo rativa.

Don Alfonso del Rosal, Medalla del Gran Ospitán.

Don Arturo Camaró, nueve caricaturas de distintas clases.

Programa para mañana

A las diez de la mañana, Concurso Hípico. Terminará de correrse la Copa de Córdoba. Seguirán las pruebas para otorgar los premios de los regimientos. Primera prueba, para suboficiales, brigadas y sergentes. Segunda, para cabos y soldados. Tercera, Nacional, para caballos nacidos en España.

Por la mañana, baile en el Oírculo de la Amistad.

A las cinco y media, corrida de seis novillos de Anastasio Martín. Espadas: José Sánchez (Hipólito), Francisco Gutiérrez (Serranito) y Domingo González (Dominguito).

Precios: Sillas de palco, 6'25 pesetas. Centros de id., 3. Barandillas, 3'75. Balconillos de tendido, 3. Cajones, 5'50. Última grada de tendido, 3. Tendido de sombra, 2'25. S. l., 1'25. Por la noche, cinematógrafo público.

SUCESOS

En Cerro Muriano también juegan.—La benemérita de Cerro Muriano ha detenido á varios individuos, que en la taberna de Manuel Rey, jugaban á los prohibidos.

Rifa.—En Alcolea, rifieron Antonio P. las Moreno y Manuel Domínguez Aguilera, resultando éste, con un moriseco en el libro superior. El agresor fué detenido.

Robo.—De la finca «Palacio del Labrador», término de Luque, han sido robados cinco cerdos y un borrego, ignorándose quienes sean los autores.

POMPAS FÚNEBRES

Vázquez y Rojas

Librería, 26 - Teléfono, 166

SERVICIO PERMANENTE

SUSCRIPCION

Cantidades recaudadas para costear un manto á Nuestra Señora de las Angustias.

	Pesetas
Suma anterior	1500 00
D. Seraffín Linares	2
D. Antonio Gómez Godino y señora	10
D. Pedro Barbudo Suárez Varela	5
D. Angel Sánchez	2
D. Rafael Reina	2
D. Mariano Amaya y Ostellano	2
D.ª Fu. Santa Alvarez y Fernández	250
D.ª Teodomira Ramirez de Arellano, vda. de Alvarez	250
Hijos de Pedro López	10
D. Eleuterio Santos B. rdas	250
D. Carmen Courtney	5
Suma y sigue	1545 50

La tercera de Feria

8 toros de los Sres. Moreno Santamaría

— ESPADAS —

Manoleta I — Martín Vázquez

Saleri II — Camará

A las cinco en punto toman asiento en la Presidencia el Sr. D. Antonio Fernández Vergara, acompañándole los señores Pérez de Luque y Déguz Fernández.

La entrada, completa en el Sol y buena en la Sombra.

Al salir las cuadrillas se oyen sisos.

PRIMERO

«Bilguero», negro mulato, número 8, de muchos kilos y con buena defensa.

Sale muy despacito, saludando á la montada, sin hacerle pupa.

Manoleta lo lanza. E. reserva cae, después de rejalar la piel. Melones también es derribado al poner un puñazo.

Quiéñ pierde el caballo al mojar y se cambia el tercio al pinchar nuevamente Melones.

«DOLOR DE CABEZAS», se quita en el acto con un «SELLO BESOVY», Plas. 0'30.

Pataterillo y Moreno de la Merced adornan el morrillo con tres pares y medio.

Manuel Rodríguez, azul y oro, saluda al bicho con uno natural, sigue pasándolo por alto, sufriendo una oleada; lío y cobra un pinchazo saliendo por la cara. Media busca. (Palmas). Un pinchazo bien señalado saliendo rebotado. El toro persigue al espada que cae al suelo. Lo cornea no alcanzándole milagrosamente. Al fin acuden los peones.

Entra á matar y coje un pinchazo contrario y trasero; otro hondo. Un ayaco. Intenta varias veces el descañello y no lo consigue.

Sale perseguido, sufriendo otro pinchazo. Se retira á la enfermería.

Martín Vázquez coje los trastes y lo despacha de un estocozazo. (Muchas palmas)

Vázquez z tiene que recorrer el ruedo, cosechando palmas.

Parte facultativo

En la enfermería han facilitado el siguientes parte:

Durante la lidia del primer toro, ha ingresado en la enfermería el diestro Manuel Rodríguez (Manoleta), con equinos de la cintura y una herida incisa de tres centímetros de extensión en la muñeca izquierda, de pronóstico leve, que le impide continuar la lidia.

SEGUNDO

«Cucharero», negro, núm. 117, enjuto de carnes.

Martín Vázquez lanza, saliendo apuradillo.

Ocho varas y tres caídas. Un piquero rompe el palo.

Sánchez Mejías, entrando de veras coloca un buen par. Al momento, se pasa varias veces antes de clavar medio. Mejías, se vé comprometido al poner otro, no quedando nada más que medio. Retira con uno entero.

«ELIXIR BESOVY», El mejor Dentífrico. Franco suayo, 1 peseta. — Corriente, 2'50.

Vázquez gana y oro, hace una faena sin lucimiento y larga un pinchazo en el sitio. En las tablas, pincha sin soltar; con media más se echa. (Aguas palmas).

TERCERO

«Aguacero», negro, núm. 21, muy chico.

El público protesta ruidosamente. Se empiezan á arrojar almchadillas al redondel.

«Aguacero» arremete al receptor, matándole el penco. La bronca continúa.

«DOLOR DE MUELAS», se quita siempre con «DENTIL FOSKALIN», -25 céntimos.

En medio de un espantoso esofndak, toma las varas reglamentarias. B. be h jo pone dos pares; Regatario uno, y pasará á otra cosa.

El público pide á Saleri que no lo mate, pero Julián que opina lo contrario, dá dos pases y se perfila para entrar á matar. Cobra media atravesadísima que le sale por el brazuelo, perdiendo la muerte. (Pitos).

Un pinchazo con cuarteo, otro barrenando, media tirando al pucho. Palmas para bailar un tango, y el animal se echa de burrimiento.

Salavanta y Saleri intenta el descañello tres veces. (Pitos).

CUARTO

«Piel de Liebre», negro, entrepalo, meano, núm. 32.

Camará dá dos medias verónicas y un recorte.

El tercio se compone de tres puñazos y un reflojeo.

El Gordo recibió un derrote sin consecuencias. Catalino es aplaudido por una buena vara.

Cerr. jillasy Guerrilla, parecen pronto y bien.

«TOS», Jamás se resiste al Eueptol. 50 CÉNTS. TUBO

Camará, con la muñeta dá uso natural, dos en redondo; uno hincado en la rodilla en tierra; otro de moineate, muy confiado. Sigue pasando con la rodilla en tierra. (Música y olés).

Varios pases por alto y entrando superiormente, coje una estocada en todo lo alto, que es suficiente. (Ovación, oreja, el rabo y vuelta al ruedo).

Dicen de la enfermería que el picador Antonio Luque (Gordo), tiene un puñazo en la pierna derecha.

QUINTO

«Corranco», núm. 18, berrendo en negro, espirote, de muchas libras y bonita presencia.

Vázquez lo torea por delante y termina con una larga serpentina.

A terminan los quites los tres espadas.

KINARSOL. Remedio infalible contra las CHLIENTURAS 4 PTAS. CAJA

Los montados pierden tres caballos á cambio de cinco picotazos buenos.

Moreno de la Merced y Pataterillo, cuarteo tres pares.

Vázquez brinda á un espectador, que ocupa silla del palco núm. 15. Dá varios pases en redondo y de tirón y enseguida le arroja media estocada y descabella á pulso. (Ovación)

SEXTO

«Machaco», núm. 20, castaño.

Se le con muchos pies y pronto deja la plaza desierta. Ha derribado á los tres de tande.

Un picador pasa á la enfermería en brazos de los mones.

El bicho está bravo y con ganas de pelea. Toma 5 varas y varios reflojeos, causando dos bajas.

Los picadores han salido todos por el aire. Uno dió una voltereta en lo alto del penco.

«BESOVY», Purgante ideal. 30 céntimos.

Once prende un par en lo alto que no le agrada al bicho; Oantimplas

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO, NUM. 84

José de Rioja

Córdoba

otro superior y cierra su cometido con otro abierte.

Vázquez, en sustitución de Manoleta, se prueba de las armas toroidas, encuentra al buró entablado y hace una faena sin nada que sobresalga, propinándole un pinchazo saliendo por la cara y perdiendo el trapo; termina con un volapié en lo alto, y el buró se echa. (Ovación y oreja).

Cogida del Gordo

En una caída el toro hace por el Gordo y nos parece ver que le ha cogido, pero el picador sube á su cabalgadura y el público no nota la cogida.

Después pronosticamos enterarnos y se nos facilita el siguiente parte facultativo: «Durante la lidia del cuarto toro, ha ingresado en la enfermería el picador Antonio Luque (a) «El Gordo», con una herida producida por asta de toro de seis centímetros de profundidad, que interesa la piel, el tejido celular y la masa muscular de la región lateral superior del muslo derecho, de pronóstico reservado.

—Dr. Morilla»

Oreja y el rabo y recorre el ruedo.

SEPTIMO

«Bilugo», negro mulato, núm. 25. Saleri lo lanza sin parar.

El primer tercio resulta pesado, tomando el toro 4 puñazos á cambio de dos caídas y una baja en las cuerdas.

Los chicos del de Guadalejara clavan tres pares en todo lo alto.

Saleri ejecuta una faena sos; varios mantos con el pico del trapo y desde largo le atiza una escaída algo desviada de la recta, que basta. (Apiauso).

El presidente nos ruega hagamos constar que no ha conocido rabos á ningún diestro y que han sido estultices que se han permitido tomar los puntilleros. Conste así.

Cogida de Pinto

Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en la enfermería el picador Juan Pinto, con fuerte contusión cerebral, que le impide continuar la lidia.

Cañita herido

Además ha ingresado durante la lidia del mismo toro José Rodríguez (a) Cañita, con una fuerte contusión en el hipocóndrio derecho, de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia. —Dr. Morilla.

OCTAVO

«Simbarito», negro, zaino, número 34, esradro de cuerna.

Los del palo largo le entran cuatro veces, mojado.

Hay un penco para el arastre. El público pide que pare Camará y éste accede.

Pone un par desigual. Guerrilla y Rufaito cumplen cada uno con un par.

José Flores, con la flámula, hace una faena cerca y valiente, intercambiando pases de tirón, en redondo y por alto.

Cuando logra igualarlo, le dá una estocada delantera.

Termina con un pinchazo bien señalado y descabella á pulso. (Palmas).

Monerri herido

Durante la lidia del séptimo toro ingresó en la enfermería Manuel del Pino (a) Monerri, con una herida contusa superficial en la región malar derecha, de dos centímetros de extensión. Pronóstico leve. —Dr. Viñegas.

POLI.

50 años de ÉXITO

HARINA LACTEADA

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

«BESOVY», Purgante ideal. 30 céntimos.

Once prende un par en lo alto que no le agrada al bicho; Oantimplas

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO, NUM. 84

José de Rioja

Córdoba

«BESOVY», Purgante ideal. 30 céntimos.

Once prende un par en lo alto que no le agrada al bicho; Oantimplas

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO, NUM. 84

José de Rioja

Córdoba

«BESOVY», Purgante ideal. 30 céntimos.

Once prende un par en lo alto que no le agrada al bicho; Oantimplas

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO, NUM. 84

José de Rioja

Córdoba

«BESOVY», Purgante ideal. 30 céntimos.

Once prende un par en lo alto que no le agrada al bicho; Oantimplas

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO, NUM. 84

José de Rioja

Córdoba

«BESOVY», Purgante ideal. 30 céntimos.

PARA SEGUROS DE GANADO EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á Prima Fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 de Mayo de 1908, por Real Orden de 8 de Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, núm. 34.- MADRID

G A R A N T I A S

Capital { Suscrito 350
Desembolsado 30

Reservas de { Estatutaria 1.850
De riesgos en curso (constituidas en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 499,494'42

Primas recaudadas en 1916 2.037,226'99

Siniestros satisfechos hasta el 31 de Marzo de 1917 5.880,217'29

Pesetas **1.000,000**
300,000
95,153'06
499,494'42
2.037,226'99
5.880,217'29

Ramo de Vida del Ganado

Ramo de Robo, Hurto y Extravío del Ganado (Primera Sociedad que lo ha establecido)

Póliza especial de Vida para el ganado de recria y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas

Primas muy reducidas

Madrid, Dirección General, Los Madrazo, 34. - Teléfono, 3.546. - Córdoba, Inspección General, calle Leopoldo de Austria, 2 A.

Inspección Regional, Córdoba, Cuatro Esquinas

Sevilla, Agencia General, Cánovas del Castillo, 43. - Valencia, Inspección Regional Levantina, Gran Vía, 53

Para comprar ganado solípedo en buenas condiciones, propiedad de esta Compañía, visitad los corrales números del 3 al 10 instalados en el Mercado

Para Seguros de supervivencia

LA MUTUALIDAD HISPANO-FRANCESA

Sociedad de Ahorro y Previsión (sistema Tonti)

Administrada por la Sociedad Gestora EL FÉNIX AGRÍCOLA

Mediante entregas desde cinco pesetas mensuales durante diez años, se constituyen:

Dotes para los hijos - Retiros para la vejez - Herencia para la familia - Capital para el obrero, etc., etc.

CAJA DE CONTRASEGURO

Mediante ella se garantiza á los herederos de los asociados fallecidos el reembolso de las cuotas satisfechas y una participación en los beneficios.

Domicilio social: Zorrilla, 33. :: Madrid

Los sindicatos de funcionarios

El gobierno ha dado ya estado parlamentario a este problema. La nota saliente de él la dió Maura al decir que «quello las perturbaciones de las Juntas no era el comienzo de un proceso sino el desenlace, la consecuencia y el estrago final de una aberración» y que «si retrocede, que no puede retroceder, será exculpado implacablemente».

El Gobierno, el día de su formación, y luego en las Cortes, se ha comprometido a buscar solución a este intrincado problema. ¿En qué consistirá esa solución? ¿Tomará en cuenta para ello las inspiraciones del catolicismo social?

En el desconcierto de opiniones que forman la opinión colectiva, debe oírse también la de nuestra escuela de reforma social, porque de otro modo nunca podrá prevalecer y nosotros no somos responsables de su pretensión y de las funestas consecuencias que para la sociedad tendrá. Ese es el motivo de estos artículos.

¿Qué misteriosa fuerza expansiva hay en las Juntas de Defensa para producir el estrago y el desconcierto de que hablamos Maura? ¿Qué hay en ellas de loito y qué de disolvent?

Los fines que se proponen son de luego loitos. Al menos cada uno de los funcionarios puede proponérselos.

Se proponen defensas contra los atropellos de que ellos y su profesión son víctimas, su mejoramiento económico y la elevación de su nivel moral, social y técnico. Nada de eso en sí es malo: nada de eso se opone a la moral, ni a la justicia, ni a la ley, ni a los vitales intereses del Estado o la Nación.

Defenderse contra el atropello es dignidad, es su derecho o a su pan, lejos de ser censurable en el funcionario, es digno de respeto y de estímulo porque revela conciencia de un sentimiento cívico, de la dignidad personal. Es además algo irrimprovable y natural, porque es manifestación de un instinto, del instinto de conservación. ¿Qué principio de justicia, qué precepto moral o legal obliga al funcionario a soportar el atropello o la injusticia? Eso haría de él no un hombre, sino una cosa, es decir, un paria. ¿Y qué interés podrá tener el Estado y la Sociedad en tener por servidores, esclavos que hubieran perdido la conciencia de su dignidad de hombres libres? En virtud de la interdependencia social, el mal de esa clase repercutiría sobre el Estado y sobre la Nación, que no tendrían salud ni paz. Y de eso los sucesos de estos meses son una demostración experimental. Ese fin es, por consiguiente, loito y no hay inconveniente en que sea legal.

Se podrá discutir si para resistir esos abusos del Estado o de quien sea pueden los funcionarios asociarse; ya lo analizaremos después. Pero aun en el caso de ser esto loito, la loitud no estaría en el fin, sino en el procedimiento para conseguirlo.

Aspirar a mejorar su condición económica, tampoco es un fin vitando. Un hombre económico y hombre de negocios experimentado me decía no ha muchas veces:

—El Estado tiene el deber de elevar a sus funcionarios el sueldo en un 25 por 100. Aun haciendo esto, los habrá elevado el sueldo nominal, pero no el sueldo real que tenían antes de la guerra. Teniendo un 25 por 100 más de sueldo, no podrían comprar ni aun después de la guerra más cosas que con un 25 por 100 menos antes de ella.

Si esta autoridad económica, pidiendo los funcionarios un 25 por 100 de más en su sueldo, en rigor lo que piden es que no se les rebaja, ¿puede darse más modesta y justificada pretensión? Pues ni aun eso piden y aunque pidieran mucho más, la petición podría ser adecuada a las posibilidades económicas del Estado o a la valoración de los servicios que prestan, pero no una loitud ni una ilegalidad.

Lo sería si se lo tomara a la fuerza y convirtiera así el Erario en botín de la burocracia, pero ya no estaría la loitud en el fin de mejorar, sino en el procedimiento de realizarlo.

Finalmente, la aspiración de elevar su capacidad moral y técnica, no puede merecer más que aplausos, porque con la capacidad moral aumentan el caudal espiritual de la nación y con la capacidad técnica serán más útiles a la Sociedad y al Estado. Presidiendo de los procedimientos técnicos con quienes intenten, sus fines en sí son loitos.

Severino Anar. Crónicas de la guerra

Gases asfixiantes

Los gases asfixiantes han sido una terrible novedad en esta cruenta lucha. Combinaciones químicas producen gases irrespirables, de base ácida, y estos gases destruyen los pulmones respiratorios, aniquilan las células y no solo ahogan, sino que hacen inevitable la muerte del que los respira.

La facilidad del transporte y su alto grado de eficacia hace que un doloroso empleo sea harto frecuente. La mayoría de los proyectiles de artillería van cargados de estos gases irrespirables y al estallar los espantan y por los alrededores, sembrando muerte y terror.

En un principio, ante la nube grisosa de gases asfixiantes, no había otra solución que escapar, que dejarlo todo, que abandonar el puesto: contra los gases no había lucha posible.

Respirar aquella envenenada atmósfera era morir y para impedirlo se inventó primeramente una máscara que, cubriendo las mucosas, evitase la absorción de los gases deletéreos. Y los soldados se mantuvieron con máscaras de primera línea y avizoraron sin temor el avance de la nube amarillenta que en densa humareda marcha lentamente a ras del suelo en la dirección preconcebida como empujada por una fuerza maravillosa.

Quando la nube llega a las trincheras alcanza el máximo de poder tóxico.

Los ingleses creyeron encontrar el antídoto al invento germano en otro invento del ingeniero británico sir Hiram Maxim; este invento inglés se creía que iba a permitir a los soldados

dos permanecer en las trincheras sin que los vapores venenosos los molestasen, pero el inventor de Maxim, que no era otra cosa que una bomba especial, no dió los resultados apetecidos y quedaron defraudadas las esperanzas del autor y con ellas las de curiosos y admiradores.

En vano sir Hiram Maxim buscó en la confección de una nueva bomba, más sencilla, más grande y más poderosa, una mejora de su invento; de nuevo el fracaso coronó su labor y de entonces así está demostrado que no se puede respirar dentro de la zona atacada por los gases asfixiantes proyectados de una máscara, habiéndose ya de diversos géneros y sumamente perfeccionadas.

Francoes e ingleses protestaron exageradamente del empleo de estos gases, sacando a relucir textos de derecho internacional, tratados diversos y la convención de La Haya, pero a pesar de estas protestas limitaron a sus adversarios y hoy día emplean estos gases aunque siguen protestando de que los emplean su enemigo.

El empleo de los gases asfixiantes se ha hecho indispensable en una guerra moderna y es uno de los nuevos elementos que ha aportado a la pelea la campaña actual. Como se ve, la civilización excesiva aparta consigo científicos médicos de destrucción.

Capitan Bailen.

Corresponsalias

AGUILAR

Suicidio frustrado.—A las 17 del día 25 atentó contra su vida el desgraciado anciano Antonio Delgado Logroño, viudo, de 71 años y vecino de Puente Jemil, el cual se trasladó de dicha villa a ésta para cometer el delito de poner fin a su existencia en una de nuestras vías, para ello se disparó dos tiros con un pistoletín calibre 9, teniendo los proyectiles orificio de entrada en la región temporal derecha, produciendo los dos heridas de pronóstico grave. Conducido al hospital y un v. en curado, dijo que los móviles que le impulsaron para tomar tal resolución, eran el que estaba cansado de la vida y que en Puente Jemil tenía varios hijos casados y no queriéndolos dar el mal resto de su muerte, pensó el trasladarse a ésta. Su estado es grave.

Almuerzo íntimo.—El día 28 fué obsequiado el Excmo. Sr. Dr. Gómez Osaña, con un almuerzo íntimo, por el distinguido vinicultor D. Juan Luque Romero, celebrándose éste en el domicilio de su hijo D. Aniceto, cuyo edificio fué habitado en un nifex por el citado Dr. Gómez Osaña. En la mesa lujosamente adornada, fué servido un excelente menú confeccionado por el maestro de cocina del hotel Las Flores; los comensales fueron 22, entre los que se encontraban nutrida representación de los médicos de ésta, y tuvimos el gusto de saludar a D. Manuel Conde, médico militar de guarnición en Sevilla, al cual, como hijo de la localidad, fué invitado a tan cariñoso acto. Fueron muy felicitados los Sres. Luque Romero, haciendo los comensales grandes elogios de los exquisitos vinos que en breve lanzará al mercado.

Un ruego.—Siendo un peligro para la salud pública el que se pasee por nuestras calles un mendigo que vive en ésta, el cual padece según me aseguran de la espantosa enfermedad de lepra, y como quiera que dicho individuo se estaciona en los centros más importantes de nuestras vías y frecuenta los establecimientos de bebidas, donde se embriaga, y de ser cierta la enfermedad que se dice padece, espero mercader de la Junta de Sanidad o de quien correspondiera para que sea recogido dicho individuo y permanezca aislado por ser un grave peligro para la salud pública.—Berlioni.

IZNAJAR

Bienvenidos.—Hemos tenido la grata satisfacción de saludar al buen amigo, el ustrado abogado y aspirante a la judicatura don Miguel Llamas Rocaes y su simpático hijo Manolito Llamas Caballero, llegados a esta localidad para pasar una temporada al lado de su querida familia y amigos; el primero procedente de Madrid, donde fué en comisión para entregar al Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra, la placa que le dedica el distrito de Odra, por su meritoria actuación para bien de la patria durante los años del mes de Agosto, y el segundo de la ciudad de Odra, donde con gran aprovechamiento cursa la segunda enseñanza.

Felicitemos al señor Llamas por el resultado de aprovechamiento que ha obtenido su querido Manolito. Sean bienvenidos.—Corresponsal.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Presidió el Sr. Sanz Noguera, asistiendo los Sres. Oñas Vallejo, Aguilera Ostalán, Barrios R-jano, Carrillo Pérez, Diáguas, Pérez de Luque, Azorín, Troyano, Garrido, Sañés Aranda, Vaquero y Ocozes.

Se lee el acta de la anterior, que es aprobada.

El Sr. Vaquero hace una proposición para que se varien las horas de las sesiones.

Se leen varios artículos del reglamento que demuestran no se puede tomar este acuerdo, que ya se hizo en 1.º de Enero, fecha reglamentaria. Como se propusiera un voto de censura, el Sr. Oñas Vall jo dice que no hay razón para ello, por estarse dentro de la ley.

Se adhiera el Sr. Barrios R-jano, entendiendo que más bien debe ser de deprecias por las consideraciones que el alcalde tiene siempre con los concejales.

Se entra en el orden del día y se acuerda: Acoger a la instancia de doña Elisa Barón, viuda de Montaña, que solicita se justifique el terreno que de su casa número 42, calle del Caño, ha de ceder a la vía pública al acometerse la alineación esta línea.

Autorizar a don Luis Fernández Luna, don Rafael Verad y don Alfredo Sánchez Gallego, para realizar obras.

Aprobar el decreto de la Alcaldía facultando a la Comisión de Gobernación para organizar las solemnidades religiosas del Corpus Christi. Votan en contra los republicanos.

Conceder a doña María y doña Felisa Alamo Enriquez, pensión de orfandad como hijas del empleado que fué de estas oficinas municipales don Félix Alamo.

Aprobar los libros de cuentas de la Comisión de Fomento, sea de la Gobernación y sea de la de Hacienda informadas favorablemente. Impugnan dos cuentas los Sres. Azorín y Vaquero.

Después se hacen varios ruegos y se levanta la sesión.

España en Marruecos

III

La burla de nuestro protectorado.—Es indispensable que el pueblo español sepa, para que obre en consecuencia, la verdad, toda la verdad de lo que ocurre en nuestras relaciones políticas y militares con Marruecos. Y desgraciadamente esa verdad es muy triste, porque, en síntesis, se reduce a que estamos dando nuestra sangre y patrimonio de nuestra hacienda en la zona de influencia que se dió nos fué asignada por las conferencias europeas, pero de la cual se nos excluye en tratados posteriores a la conferencia de Algeiras, que tienen convenios y firmados Inglaterra y Francia, y en cuya virtud, y por otros actos más recientes de los Estados Unidos en inteligencia con esas dos naciones, seremos de hecho expulsados de Marruecos, como lo fuimos de nuestras colonias americanas y oceánicas.

De manera que si pronto no ponemos el remedio necesario, porque no queremos, ó no sabemos, ó no podemos, se impone el abandono definitivo ó inmediato de nuestra empresa marroquí, antes de que seamos coludados ignominiosamente.

Debe saber el pueblo español que el pensamiento de nuestros políticos dirigentes es conservar a todo trance nuestra zona de Marruecos, en la cual debe ser excluido Tínger e indis pensablemente. Y para no hacer este artículo excesivamente largo, transcribiendo fragmentos de los discursos en que así lo han reconocido de manera pública y solemne, reproducimos tan sólo lo que el actual Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, dijo en su famoso discurso de Beranga de 1916.

Tanger español: es un requisito esencial, notoriamente esencial, para que España cumpla dentro de su zona de influencia en Marruecos sus obligaciones. Resulta un escarrio, una burla, señalarle y reconocerle a España esa zona de protectorado y de responsabilidad, y enstraerle Tanger con su zona internacionalidad.

Y, sin embargo, en Enero de 1915 tuvo lugar aquel acuerdo franco-in-

†

XI ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Manuel Olalla de la Torre

Falleció en el Señor el día 28 de Mayo de 1907

H. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 28 del corriente en el Monasterio de Santa Marta; desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su aflijida hija la Excmo. Sra. Condesa viuda de Hornachuelo, nietos, nieto político y demás familia, suplican a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario. H-y concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

gles que se titula así; Protectorado inglés en Egipto. Protectorado francés en Marruecos. Por el cual, Francia restituye el protectorado inglés en Egipto y Gran Bretaña a su vez reconoce el protectorado francés en Marruecos y prevé su adhesión al tratado franco-marroquí de 20 de Marzo de 1912.

El pueblo español debe saber que en esos convenios entre Inglaterra y Francia sobre Marruecos, ni si quiera, en cuenta absolutamente para nada a España, ni se le tiene siquiera, como si unia y exclusivamente fuera Francia la que interviene en Marruecos, sin hacer distinción alguna de zona de influencia, y cual si todo el territorio marroquí se hallara comprendido en la zona francesa. Y que dice ese tratado franco-marroquí de 20 de Marzo de 1912?

Pase sencillamente un convenio entre el Sultán y el Gobierno francés relativo a Marruecos, en el cual igualmente se precinde en absoluto de España y como si todo el Imperio fuera una sola zona francesa. He aquí algunas muestras. En el artículo segundo Francia se obliga de ejercer toda acción de policía en tierra y aguas marroquíes.

El artículo tres dice textualmente: «El Gobierno de la República toma a su cargo prestar o constante apoyo al Sultán contra todo dolo que amenace a su persona ó a su Trono ó que comprometa la tranquilidad en sus Estados; así como el mismo apoyo será prestado al heredero del Trono y a su sucesor».

Antes de seguir presentando al lector otras muestras, le rogamos de todas maneras fijar su atención en este artículo tres y la relación con la campaña que la prensa francoinglesa, así como la española aliadista, están llevando a cabo.

Vea el lector que esos periódicos propalan con tanto entusiasmo como falsedad que agentes españoles y alemanes de comuña acuerdo inspirados por Alemania y con el consentimiento de España, alientan al Rasuli y a sus partidarios en nuestra zona de influencia, y siendo estos nuestros amigos, contra la influencia francesa y contra la autoridad del Sultán, en cuyo Trono al decir de esos periódicos—se intenta poner el desterrado en España Muley Hafid, que es el candidato de Alemania. El decir, pues, que se trata, ni más ni menos, que de privarnos de nuestra zona, porque se inventa que juntamente con los enemigos de Inglaterra y Francia comprometemos la tranquilidad de los Estados del Sultán. Y esa es, en resumen, la falsedad que desean obtener con su campaña los periódicos aliadistas españoles.

Tal es la verdad que continuaremos exponiendo en artículos sucesivos.

Antonio Barranco Garrido.

ESPECTACULOS

Gran Teatro.—Compañía de doña María Guerrero. Función para mañana, a las 10 de la noche: Estreno de la comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente, titulada «Los Cachorros».

Teatro Circo.—Compañía de zarzuela del maestro Penella. Funciones para mañana, por sesiones. A las 10, sesión doble: «El Triunfo de Manoliyo» y «La Tierra de la Alegría». A las 11, 30, «El Gato Montés». Para precios, véanse los programas.

Cine Ramires.—Continúan actuando La Marujilla, Los Palacios, Judith Sánchez, Los Bratores y Pepita Ibañez.

Gran Café «La Perla»

ONDE DE CONDOR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que sea elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Es el más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que sea elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos variados, vinos y licorosos nacionales y extranjeros.

Mantecado.—Granizada de Limón.

Granizada de Alendrea.

Orzuela del grife y es botallas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio.

Teléfono, núm. 6.

Balneario de MARMOLEJO

— EL MAS CONCURRIDO DE ANDALUCIA —

Curación de las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, DIABETES, SACARINA, ARTRITISMO y CLORO ANEMIA.

Abierto al público de 1.º de Abril al 30 de Noviembre

SERVICIO DE TRANVIAS AL BALNEARIO

Venta de agua embotellada en las buenas Farmacias y Droguerías, y por cajas en la Administración del Balneario en

MARMOLEJO (JAEN)

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUES DE BOIL, 2—CORDOBA

